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ÚVOD

Tento workshop je zameraný na prácu s iPhone-om pomocou programu VoiceOver, ktorý je určený pre nevidiacich používateľov.
Prejdeme si od úplných začiatkov až po pokročilé nastavenia.
1 Popis telefónu
Keďže budem pracovať s verziou iPhone 4S, môže sa vám stať, že sa vyskytnú malé drobné odlišnosti, ale v princípe sa systém tlačidiel nemení.

Tlačidlo DOMOV sa nachádza pod displejom iPhone-u.
Telefón držíme tak, aby tlačidlo DOMOV smerovalo k nám a zároveň bolo v spodnej časti. V hornej časti v strede je umiestnený reproduktor a predná kamera nazývaná tiež FaceTime kamera. Pod reproduktorom sa nachádza displej, ktorý sa delí na určité časti. V hornej časti displeja je stavový riadok. Tu sa nachádza (zľava doprava) signál mobilnej siete, Režim lietadlo, typ internetového pripojenia (LTE, 4G, 3G, E, GPRS), Wi-Fi, Nerušiť, Zdieľanie internetu, Synchronizácia, Aktivita siete, Presmerovanie hovoru, VPN, Zámok orientácie na výšku, Budík, Lokalizačné služby, Bluetooth, Batéria. Nie všetko sa zobrazuje naraz. Pod stavovým riadkom je displej ikony aplikácii a v spodnej časti displeja sa nachádza tzv. Multi-Touch displej.
Hore zľava doprava ide konektor slúchadiel, mikrofón (nedá sa nahmatať) a tlačidlo Power, s ktorým sa vypína telefón a uzamyká obrazovka. Na pravej strane zboku je slot pre MicroSIM kartu.
POZNÁMKA: Pri iPhone 5 a viac sa používa NanoSIM karta.
Dole je zľava doprava reproduktor, konektor na nabíjanie a reproduktor. Takisto sa tu nachádzajú 2 šróbiky, s ktorými sa dá rozobrať iPhone.

Na ľavej strane zboku ide zdola nahor tlačidlo hlasitosti MÍNUS, nad ním je tlačidlo hlasitosti PLUS a posledné je tlačidlo prepnutia režimu tichý/zvonenie.
Na zadnej strane sa nachádza fotoaparát 8 megapixelov a LED dióda.
2 Prvá časť: Základné gestá
Pri zapnutej funkcii VoiceOver majú štandardné dotykové gestá odlišné funkcie a pomocou dodatočných gest sa môžeme pohybovať po obrazovke a ovládať jednotlivé položky. Medzi VoiceOver patria gestá klepnutia a potiahnutia dvomi a tromi prstami. Gestá využívajúce viac prstov fungujú spoľahlivejšie, pokiaľ budú prsty uvoľnené a ponechajú sa medzi nimi dostatočne veľké medzery.

Gestá funkcie VoiceOver je možné vykonávať použitím rôznych techník. Napríklad klepnutie dvoma prstami môžeme vykonať dvoma prstami jednej ruky alebo jedným prstom z každej ruky. Môžeme použiť aj palce. Množstvo užívateľov využíva gestá typu „rozdelené klepnutie“: namiesto označenia položky a klepnutia dvakrát skúsme klepnúť na položku a podržať na nej jeden prst a potom klepnúť na obrazovku iným prstom.
2.1 Použitie jedného prstu

Akonáhle je VoiceOver zapnutý, reaguje na každý pohyb prsta, kdekoľvek sa nachádzate. Číta všetko, čo je tzv. pod prstom. Špecifické je prechádzanie prvkov, ktoré vykonáte tak, že švihnete prstom zľava doprava alebo opačne.
Otvorenie priečinku, potvrdenie akcie alebo spustenie aplikácie vykonáme dvojitým kliknutím jedného prsta na danú položku.
Pri klepnutí dvakrát rýchlo za sebou a podržaním prsta sa aktivuje úprava položiek. Takto sa da rýchlo odinštalovať alebo presunúť hocijaká aplikácia na ploche. 
2.2 Použitie dvoch prstov
Položením dvoch prstov na displej preruší čítanie. Funguje to podobne ako na počítači klávesa CTRL.
Švihnutím dvoch prstov dole začne plynule čítať od kurzora. Švihnutím dvoch prstov hore, začne plynulé čítanie od hornej časti.
Klepnutím dvakrát dvomi prstami sa spustí/zastaví aktuálnu akciu - hudba, video, hovor, nahrávanie odkazu, stopky a iné.
Dvojitým stlačením dvoch prstov a podržaním budete môcť upraviť popis položky na ploche.
Trojitým klepnutím dvoch prstov sa dostaneme do zoznamu položiek, z ktorých si môžeme vybrať v abecednom poradí. Po stlačení dvakrát jedným prstom sa dostaneme na danú položku na ploche a potom ju môžeme otvoriť. 
2.3 Použitie troch prstov
Klepnutím troch prstov na displej sa dozviete aktualnu polohu kurzora. 
Dvojitým stlačením troch prstov sa aktivuje/deaktivuje reč VoiceOver, pričom samotný program aj všetky gestá fungujú. Vypnutím reči sa nevypne samotný VoiceOver.
Trojitým klepnutím troch prstov sa zapne/vypne clona obrazovky. To znamená, že sa vypne alebo zapne displej, pričom mobilný telefón funguje ďalej.
Švihnutím troch prstov zľava doprava sa prepíname medzi plochami, listujeme po stranách. Švihnutím troch prstov zhora nadol listujeme v zozname.
Otvorenie Centra hlásení: Vyberieme akúkoľvek položku v stavovom riadku a potom potiahneme tri prsty nadol.
Otvorenie Ovládacieho centra: Vyberieme akúkoľvek položku v stavovom riadku a potom potiahneme tri prsty nahor.
Aj Centrum hlásení aj Ovládacie centrum sa zavrie buď stlačením tlačidla DOMOV alebo pošúchaním dvoch prstov.
3 Rotor

Pomocou rotora si môžeme vybrať, čo sa stane po švihnutí jedného prsta nahor alebo nadol pri zapnutej funkcii VoiceOver.

Ovládanie rotora: Otočia sa dva prsty na obrazovke okolo jedného bodu. Druhá možnosť je napodobiť ručičky na hodinách pričom jeden prst je stále na jednom mieste a druhý sa pohybuje v smere alebo proti smere hodinových ručičiek.
Výber možností rotora: Prejdeme do Nastavenia--Všeobecné--Prístupnosť--VoiceOver--Rotor a tu si môžeme vybrať funkcie, ktoré chceme zahrnúť do rotora.

Príklady: čítanie celého emailu po znakoch alebo slovách alebo pri prezeraní webovej stránky sa dá nastaviť rotor na čítanie hlavičiek, tabuliek, navštívených alebo nenavštívených odkazoch a pod.
4 Druhá časť: Práca s telefónom
Nevidiaci používateľ iPhone-u sa po celú dobu pohybuje po telefóne pomocou horeuvedených gest. Uvedieme si pár príkladov. V princípe funguje ovládanie všetkých aplikácií rovnako.
4.1 Čítanie, písanie a úprava správ. (nastavenie čítania fonetika)

Položka správy sa nachádza na prvej ploche. Otvorí sa dvojitým kliknutím jedného prsta (resp. rozdeleným klepnutím). 
Orientácia v správach:
Keď otvoríme správy, kurzor je nastavený na "UPRAVIŤ". Švihnutím jedného prsta zľava doprava sa presunieme ďalej na "Správy" (názov položky), potom na "SKLADAŤ" a na vyhľadávacie pole "VYHLADAŤ". Ďalším švihnutím jedného prsta sa pohybujeme po zozname správ, ktoré nám prišli alebo ktoré sme poslali.
Čítanie správ: Otvoríme si správu a prstom sa presunieme zo spodu displeja nahor, až dovtedy, kým nebudeme počuť meno z kontaktu alebo číslo (budeme počuť takýto zvuk zvuk1). Pustíme prst a VoiceOver prečíta celú správu. Takto si zabezpečíme, že čítame poslednú správu. V prípade, že by sme postupovali po otvorení správy švihnutím prsta zľava doprava, telefón nám bude čítať všetky správy od prvej až po poslednú. Taktiež môžeme spraviť aj to, že si dáme čítať správu plynulým čítaním a prečíta nám všetko.
Písanie správ: Po otvorení položky SPRÁVY sa presunieme prstom na tlačidlo "SKLADAŤ" a potvrdíme voľbu.
Kurzor bude nastavený na textovom poli "PRE:", kde napíšeme číslo, na ktoré chceme poslať SMS. Ak chceme vybrať kontakt z telefónneho zoznamu, švihneme prstom doprava a ocitneme sa na tlačidle "Pridať kontakt". Potvrdíme voľbu, vyberieme si konkrétneho človeka v zozname a potvrdíme výber. Teraz by sme mali mať zadané číslo alebo kontakt. Presunieme sa na textové pole "SPRÁVA TEXTOVÁ SPRÁVA" a potvrdíme dvojitým klepnutím jedného prsta presunutie kurzora na toto pole. Text správy píšeme na qwertz klávesnici. Každé písmeno sa potvrdzuje dvojitým klepnutím jedného prsta. Po napísaní správy sa presunieme na tlačidlo "ODOSLAŤ" a potvrdíme voľbu. Nachádza sa napravo od textového poľa - správa.
Správu možno písať aj pomocou rotora a funkcie RUKOPIS (Musí byť najprv táto funkcia vybraná v nastaveniach, viď vyššie). Podmienkou je však ovládanie tlačenej abecedy. Ako na to? Keď je kurzor na textovom poli SPRÁVA, vyberieme si z rotora funkciu rukopis. Odteraz sa vkladá text paličkovým písmom pomocou prstu. Existujú tu určité gestá.
Prepínanie medzi malými, veľkými písmenami, číslicami a interpunkciou - švihnutie tromi prstami zhora nadol alebo opačne zdola nahor.
Mazanie znaku - švihnutie dvomi prstami sprava doľava.
Medzera - švihnutie dvomi prstami zľava doprava.
Dobré vedieť: bodka, čiarka, výkričník, otáznik a iné sa nachádzajú v INTERPUNKCIA, čiže je potrebné sa prešvihať na túto položku, až potom zadávať interpunkčné znamienka.
Po napísaní správy sa v rotory nastavíme na inú položku, napríklad znaky a správu odošleme horeuvedeným spôsobom.
Úprava správ: Táto funkcia nám slúži na to, aby sme si mohli správy odstrániť. Po otvorení správ je kurzor nastavený na UPRAVIŤ. Potvrdíme výber. VoiceOver nám povie HOTOVO. Prejdeme prstom nižšie, pohybujeme sa po ľavej strane displeja. Bude nám hovoriť "Vymazať XYZ" (XYZ je meno z kontaktu alebo čislo). Potvrdíme dvojitým klepnutím jedného prsta a VoiceOver povie "Vymazať tlačidlo" a potvrdením odstránime správu. Takéto dvojité overenie je z toho dôvodu, aby keď sa pomýlime, aby sme sa ešte mohli vrátiť naspäť. Keď sme skončili s úpravami správ, prejdeme prstom na tlačidlo "HOTOVO" a potvrdíme to.
4.2 Nastavenie hodín, budíka, časovača a stopiek
Nastavenie dátumu a času:
K nastaveniu času a dátumu sa dostaneme otvorením NASTAVENIE, nájdeme si v zozname VŠEOBECNE a otvoríme DÁTUM A ČAS (na prechádzanie v zozname použijeme gesto, viď vyššie). Neskôr budem značiť takúto cestu nasledovne:

NASTAVENIE--VŠEOBECNE--DÁTUM A ČAS.
Po otvorení máme viacero možností. Ako prvé je 24 hodinový čas. Čiže nám bude ukazovať napr. 13:30 alebo 1:30 popoludní. Ak je zapnutý, bude ukazovať 24 hodinovú formu času.
Ďalšia položka je NASTAVIŤ AUTOMATICKY. Ak je táto možnosť zapnutá, nemusíme sa ďalej zaoberať presním nastavením dátumu a času.
Ak je vypnutá, pokračuje časové pásmo, dá sa nastaviť napísaním mesta do vyhľadávacieho poľa a potom si človek vyberie, čo mu najviac vyhovuje. Po potvrdení mesta sa vrátime naspäť do nastavenia dátumu a času. za časovým pásmom je položka dátumu a času. Po potvrdení sa otvorí položka výberu. Švihnutím jedného prsta nahor alebo nadol si nastavíme zľava doprava dátum, hodiny a nakoniec minúty. Tu sa nepotvrdzuje dátum ani čas, preto treba prejsť naspäť alebo ak sme spokojný s nastavením a nechceme už nič nastavovať, môžeme sa vrátiť na pracovnú plochu stlačením tlačidla DOMOV.
Nastavenie budíka:
Na pracovnej ploche si otvoríme položku hodiny. V spodnej lište si nájdeme budík a potvrdíme svoju voľbu. V hornej časti displeja sa nachádza zľava doprava "UPRAVIŤ", "Budík" a "PRIDAŤ". Vyberieme si "pridať".
Prvá položka je "upraviť", na ktorej je nastavený kurzor. Presunieme sa na položku výberu s hodinami. Švihnutím jedného prsta nahor alebo nadol si nastavíme hodinu, presunieme sa doprava na položku výberu minúty, kde si rovnakým spôsobom vyberieme minúty. K dispozícii sú ešte 4 možnosti, a to OPAKOVAŤ, POPIS, ZVUK a ODLOŽIŤ.
Možnosť OPAKOVAŤ vynecháme, ak chceme budík nastaviť jedno rázovo. V opakovaní si nastavíme pravidelné opakovanie budenia. Po označení dní opakovania sa vrátime tlačidlom späť do nastavenia budíka.
Popis sa upravuje iba v prípade, ak si chceme pripomenúť budenie nejakým slovom. 
V možnosti ZVUK si vyberieme zvuk zvonenia zo zoznamu zvonení. Po potvrdení sa vrátime tlačidlom späť do nastavenia budíka. Ak nechceme meniť zvuk budíka, preskočíme túto možnosť.
Posledná možnosť je ODLOŽIŤ. Pokiaľ je zapnutá, budík bude zvoniť v nastavenom čase a zároveň budenie sa môže odložiť o 10 minút.
Pokiaľ máme nastavené rôzne budíky, dajú sa nám jednoducho zapínať a vypínať. V položke HODINY--BUDÍK sa nachádza zoznam budíkov. Zapnutie alebo vypnutie sa uskutoční tak, že sa presunieme na čas budenia, ktorý chceme zapnúť/vypnúť a potvrdíme svojú voľbu dvojitým kliknutím jedného prsta.
Ak chceme odstrániť budík, stlačíme "upraviť" a presunieme sa na daný čas. VoiceOver nám povie "Vymazať budík?" a my potvrdíme voľbu. Ešte sa objaví vymazať tlačidlo, ktoré stlačíme a tým sa odstráni daný čas budenia (podobne sa odstraňujú správy, viď vyššie).
Nastavenie časovaču:
Časovač sa nachádza v položke HODINY, v spodnej lište napravo. Nachádza sa tu položka výberu hodina a minúta, možnosť "Po uplynutí času", tlačidlo "ŠTART" a "POZASTAVIŤ".
Keď si nastavíme čas, v možnosti "po uplynutí času" si môžeme zmeniť zvonenie. Zvonenie sa potvrdzuje tlačidlom "Nastaviť", ktoré sa nachádza napravo hore.
Ak nám nezáleží na zvonení, stlačíme tlačidlo "ŠTART" a odpočítava sa nám čas.

STOPKY:
Táto funkcia sa nachádza v položke HODINY. Kde máme 2 tlačidlá, a to na ľavej strane v strede "ŠTART" a napravo je "KOLO". Po stlačení "štart" sa nám "štart premení na "stop". Teraz máme 2 možnosti. Tlačidlo "kolo" znamená, že si stopneme viacero časov. 
Napríklad pri pretekoch, kde potrebujeme vedieť čas, za ktorý pretekár prebehne jedno kolo. Ak má okruh 100 metrov a pretekár odbehne 500 metrov, tak bude mať 5 rôznych časov. V prípade, že odbehne 2 kolá za rovnaký čas, 2 kolá budú mať rovnaký čas. Ale táto pravdepodobnosť je veľmi malá.
Druhá možnosť je stlačiť "stop" a tým pádom sa nám zastavia stopky a objaví sa nám daný čas. Ak chceme znovu spustiť stopky, tak na mieste, kde bolo tlačidlo "kolo", bude sa nachádzať tlačidlo "reset", ktoré všetko vymaže a môžeme stopovať odznovu.
4.3 Kalendár - vytvorenie novej udalosti
Kalendár sa nachádza spravidla na prvej strane pracovnej plochy. Keď si ho otvoríme, sme na tlačidle 2014 (aktuálny rok), posunieme sa doprava na tlačidlo "pridať" a potvrdíme voľbu. Kurzor bude na textovom poli "Názov", kde si pomocou klávesnice napíšeme názov udalosti. Nasleduje textové pole "Lokalita", kde si môžeme tiež niečo napísať, ale nemusíme. Pod ním je prepínacie tlačidlo "Celý deň". To zapneme iba v prípade, ak daná udalosť má byť počas celého dňa. Nasleduje možnosť "Začiatok", kde si nastavíme dátum a čas udalosti v troch položkách výberu. Pohybuje sa švihnutím jedného prsta nahor alebo nadol. Ak sme spokojný, posunieme sa na možnosť "Koniec", kde sa to nastavuje rovnako. Po nastavení dňa a času sa prstom posunieme nadol na možnosť opakovať. Máme na výber denne, týždenne, každé 2 týždne, mesačne a každý rok. Keď nechceme opakovať udalosť necháme túto možnosť a prejdeme ďalej švihnutím jedného prsta napravo. Tak prejdeme na tlačidlo Pozvaní, kde si pridáme ľudí, ktorých chceme na danú udalosť pozvať. 
Nasleduje dôležité tlačidlo "Upozornenie", kde si treba vždy nastaviť, kedy má človeka upozorniť. Táto možnosť je nastavená na "Nikdy", čiže telefón na ňu zvukovo neupozorní!
Všetko sa potvrdí tlačidlom "HOTOVO".
5 Telefonovanie
Pred samotným telefonovaním je dobré si importovať kontakty zo SIM karty. Ak máte kontakty na starom telefóne a chcete si ich preniesť, skopírujte si v starom telefóne kontakty na SIM kartu.
Importovanie kontaktov do iPhone-u:
Prejdime do NASTAVENIA--Mail, kontakty, kalendáre. Prejdime v zozname na záhlavie kontakty a pod ním je viacero možností. Dostaneme sa až na tlačidlo "Importovať zo SIM karty" a vyberieme možnosť "Na mojom iPhone". Teraz máme kontakty uložené v telefóne.
Uskutočnenie hovoru:
Na MULTI-TOUCH displeji je prvá položka "Telefón", otvoríme ju. Na spodnej časti displeja tabuľka s piatimi možnosťami. Zľava doprava: Obľúbené, Posledné, Kontakty, Klávesnica a Odkazy. 
Ak si vyberieme možnosť Klávesnica, otvorí sa nám numerická klávesnica. Prejdením prsta po číslach a následne potvrdením výberu zadáme telefónne čislo, na ktoré chceme volať. Nájdeme tlačidlo "Zavolať" a potvrdíme výber. Hovor sa ukončí dvojitým kliknutím dvoch prstov.
Ak chceme zavolať osobe z kontaktov, prejdeme na tabuľku "Kontakty" a švihaním troch prstov listujeme v zozname dokým nájdeme hľadanú osobu. Potvrdíme výber a prejdeme na telefónne číslo a potvrdíme dvojitým kliknutím jedného prsta.
Ukončiť hovor môžeme rovnako ako je spomínané vyššie, t.j. dvakrát kliknutie dvomi prstami.

Ak nám niekto zavolá, zdvihnúť hovor môžeme tlačidlom odpovedať alebo dvojitým kliknutím dvoch prstov.
Uloženie kontaktu:
V tabuľke "Klávesnica" napíšeme číslo. V ľavom hornom rohu nájdeme tlačidlo "Uložiť ako kontakt", potvrdíme to. Budeme mať na výber z 3 možností: Vytvoriť nový kontakt, Pridať ku kontaktu alebo Zrušiť. 
Vyberieme "Vytvoriť nový kontakt. Prstom sa dostaneme na textové pole "MENO", napíšeme meno, obdobne aj priezvisko. Ak chceme pridať aj email, stlačíme pridať email do textového poľa a uložíme kontakt stlačením čarovného tlačidla "Hotovo".
Pokiaľ chceme pridať číslo ku kontaktu (druhá možnosť), stlačíme "Pridať ku kontaktu", potvrdíme. Zobrazí sa nám zoznam kontaktov, vyberieme ten správny, potvrdíme výber a stlačíme tlačidlo "Hotovo".
Odstránenie kontaktu:

Otvoríme si "Kontakty", vyberieme si kontakt, ktorý chceme odstrániť, otvoríme ho. Napravo hore je tlačidlo "Upraviť", potvrdíme výber. Zalistujeme úplne na koniec, presne ako v zozname (švihnutím troch prstov zdola nahor), nájdeme tlačidlo "Vymazať kontakt" a potvrdíme voľbu. Ešte raz sa nás opýta, či chceme vymazať kontakt alebo zrušiť. Potvrdíme vymazanie dvojitým kliknutím jedného prsta.
6 Emailový klient
Samozrejmou súčasťou moderných telefónov je email. Pokiaľ si chceme pridať emailový účet do iPhone-u, je nutné byť pripojený na internet buď cez mobilného operátora alebo cez Wi-Fi.
Ako si nastaviť internet v mobile alebo Wi-Fi bude uvedené nižšie v tretej časti.
Pridanie emailového účtu:
Otvoríme si NASTAVENIA--MAIL,KONTAKTY, KALENDÁRE. Nájdeme si záhlavie "Účty" a pod ním je tlačidlo "Pridať účet", potvrdíme to. Druhý krok je vybrať si zo zoznamu. V tomto bode sa to môže líšiť, keďže každý účet môže mať niečo špecifické. Pre tento účel sa bude pracovať s položkou EXCHANGE.
Prvý je EMAIL, vedľa do textového poľa zadáme svoju mailovú adresu. Pod tým je HESLO. Do textového poľa vedľa zadáme heslo, potvrdíme tlačidlom "Ďalej", ktoré je napravo hore a potvrdíme uloženie konta tlačidlom "Uložiť".
