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V Trenčíne otvoria dvere nového strediska pre zrakovo postihnutých
Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska (ÚNSS) Vás pozýva na Deň otvorených dverí Krajského strediska ÚNSS Trenčín.
· Kedy: 9.apríla 2010, 10:00 hod. – 14:00 hod.
· Kde: Jilemnického 2, 911 01 Trenčín
Pri príležitosti presťahovania sa do nových priestorov organizuje Krajské stredisko ÚNSS Trenčín Deň otvorených dverí pre širokú verejnosť. Nové priestory spĺňajú kritéria bezbariérovosti, a preto sú vhodné pre prácu so zrakovo postihnutými klientami.  Nad vstupom do budovy sa nachádza akustický maják a od vchodu až ku dverám sú vodiace línie z dvoch typov materiálu.
 „Pre návštevníkov máme pripravený bohatý program, počas ktorého sa dozvedia viac o debarierizácii prostredia a o kompenzačných pomôckach, ktoré výrazne uľahčujú život zrakovo postihnutým ľuďom. Predstavíme im aj prácu vodiacich psov a ich význam nielen pre bezpečný pohyb nevidiacich ľudí. Návštevníci si tiež budú môcť vyskúšať rôzne pomôcky a na vlastnej koži zistiť, ako sa riešia situácie každodenného života bez použitia zraku,“ uviedla Silvia Ondrejíčková, vedúca Krajského strediska ÚNSS Trenčín. 

Po úvodnom privítaní bude nasledovať príhovor Mgr. Ivany Potočňákovej k 20. výročiu založenia ÚNSS.
Celý program bude sprevádzať výstava kompenzačných a optických pomôcok pre slabozrakých a nevidiacich ľudí.
Všetkých Vás srdečne pozývame.
Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska je občianske združenie, ktoré združuje nevidiacich a slabozrakých občanov, ich priaznivcov, priateľov a rodičov. V súčasnosti má viac ako 5 500 členov združených v 69 základných organizáciách. Svoje služby, poradenstvo a aktivity poskytuje zrakovo postihnutých ľuďom v každom kraji Slovenska.
Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska vznikla v roku 1990 a 7. apríla oslávi 20. výročie svojho založenia.
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