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Vodiaci pes je neoceniteľný pomocník

„Viesť nevidiacu osobu je možno najnáročnejšia práca, akú človek vyžaduje od akéhokoľvek zvieraťa.“ Výrok Brucea Johnstona sa stal mottom verejnej zbierky Štvornohé oči.

Celoročnú zbierku organizuje od roku 2004 Výcviková škola pre vodiacich psov (VŠVP), ktorá  je jedným z oddelení Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska (ÚNSS). Zbierka púta pozornosť najmä svojou formou. Ako pokladnice slúžia makety vodiacich psov – čiernych labradorov, ktoré sú po celý rok rozmiestnené na 47 verejne prístupných miestach po celom Slovensku. Zapojiť sa môže každý ľubovoľným príspevkom, vloženým do pokladnice alebo na účet zbierky. 
Celkový výnos verejnej zbierky Štvornohé oči za rok 2011 je 8 101,99 €. „Časť výnosu použijeme na podporu chovu, výchovy a výcviku vodiacich psov. Ďalšiu časť využije ÚNSS na poskytovanie sociálneho poradenstva a vykonávanie sociálnej rehabilitácie nevidiacich klientov v mieste ich bydliska,“ uvádza Katarína Obuchová, koordinátorka zbierky Štvornohé oči. „Ďakujeme všetkým podporovateľom zbierky. Umožňujú, aby sa neoceniteľní psí pomocníci dostali k tým, ktorí ich potrebujú,“ dodáva.  
Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska je občianske združenie, ktoré združuje nevidiacich a slabozrakých občanov, ich priaznivcov, priateľov a rodičov. V súčasnosti má viac ako 4 700 členov združených v 68 základných organizáciách. Svoje služby, poradenstvo a aktivity poskytuje zrakovo postihnutým ľuďom v každom kraji Slovenska. Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska vznikla v roku 1990. 
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