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Úvod


Na tomto workshope si predstavíme niekoľko jednoduchých programov. Nebudeme sa nimi detailne zaoberať, zameriame sa na dôležité a súčasne základné funkcie. Aby ste workshop zvládli, mali by ste ovládať prácu s počítačom - prácu so súbormi a priečinkami a základné funkcie čítača resp. zväčšovača obrazovky.

Keepass


Ak patríte medzi tých nešťastníkov, ktorí zabúdajú svoje používateľské mená a heslá, možno vám pomôže program Keepass. Funguje to tak, že si vytvoríte šifrovanú databázu, do ktorej si ukladáte mená a heslá. Takže namiesto hromady mien a hesiel si stačí zapamätať jedno heslo, ktorým sa dostanete k ostatným.

    Postup:

Stiahnite si portable verziu programu Keepass zo stránky

http://keepass.info/download.html

(Odporúčam verzie začínajúce číslom 1, vo verziách 2 je vyžadovaný Framework a nefungujú v nich skratky)

Rozbaľte archív a spustite súbor keepass.exe

V hlavnom okne programu stlačte ctrl+n alebo na paneli ponúk vyberte Súbor>Nový...
Teraz si ideme vytvoriť novú databázu.

Do editačného heslového poľa zadajte heslo pre databázu. Na dĺžke nezáleží, dôležité je, aby ste si ho pamätali, inak sa do databázy nedostanete.

Začiarkávacie políčko "použiť primárne heslo a súbor s kľúčom" zatiaľ necháme odčiarknuté (o kľúčových súboroch tu nebudem hovoriť, zvedavci si určite radi preštudujú pomocníka)

aktivujte tlačidlo OK.

V nasledujúcom dialógu znovu zadajte heslo pre databázu (je to prevencia proti preklepom a iným záludnostiam, ktoré sa môžu pritrafiť pri písaní hesla).

Stlačte tlačidlo OK.

    Teraz sa nachádzate vo vašej novej databáze. Okno má tri časti. V prvej je strom s rôznymi skupinami hesiel. V druhej je zoznam mien a hesiel pre vybratú skupinu. Napokon je tam neprepisovateľné editačné pole, v ktorom sú informácie o vybratej položke.

Pozrime sa, aké skupiny sú k dispozícii: windows, sieť, internet, internetové bankovníctvo a e-mail. Ak zatúžite po ďalšej skupine, môžete ju vytvoriť položkou upraviť>Pridať skupinu... (ctrl+g) a ak máte radi veľmi rozvetvené stromčeky a skupiny, môžete vytvárať aj podskupiny položkou Pridať podskupinu. Správa skupín je jasná z dialógu. 

    Povedzme, že si chceme uložiť meno a heslo pre našu mailovú schránku. V strome vyberieme skupinu e-mail. Potom aktivujeme položku upraviť>Pridať záznam (ctrl+y).

Názov: sem môžeme napísať napríklad "moja osobná mailová schránka"

Používateľské meno: napríklad janko.pipora

Heslo: napríklad myskahryzka. Pozor, pred napísaním hesla vymažeme obsah poľa, Keepass sem automaticky píše nejaké vygenerované heslo, v čase písania tohto rýchlo návodu neviem zistiť, prečo.

do poľa zopakovať heslo znovu zadáme heslo. Opäť pred zadaním vymažeme to, čo tam Keepass napísal.

URL: sem môžeme napísať www stránku poskytovateľa mailovej schránky, napríklad post.sk. 

Do poľa poznámky môžeme napísať hocijakú poznámku

Ak začiarkneme políčko "platnosť do", môžeme nastaviť platnosť účtu (po tomto dátume Keepass automaticky zmaže toto meno a heslo)

Položku do databázy uložíme stlačením OK.

V zozname teraz vidíme novú položku, čiže meno a heslo pre schránku Janka Piporu.

Ctrl+b skopíruje do schránky užívateľské meno

ctrl+c skopíruje do schránky heslo.

Heslo ostane v schránke len desať sekúnd, ak to chcete zmeniť, otvorte možnosti skratkou ctrl+m. Na karte pamäť v editačnom poli Čas automatického vymazania schránky nastavte koľko sekúnd má heslo ostať v schránke.


Ak teraz zatvoríte Keepass, program sa spýta, či chcete uložiť zmeny a ak áno, kam chcete uložiť databázu. Pri existujúcich databázach sa spýta len na to, či chcete uložiť zmeny.


Návod v angličtine nájdete v súbore keepass.chm.



SPEQ - prístupná kalkulačka

     SPEQ je prístupná, voľne šíriteľná vedecká kalkulačka pre operačný systém Windows. Zvláda základné operácie, aritmetiku, konvertovanie jednotiek, logiku, pravdepodobnosť. Program je na adrese www.speqmath.com/ a v sekcii downloads je k dispozícii inštalátor a prenosná verzia. V balíku programu je aj česká lokalizácia, ktorá nie je zlá, ale našiel som v nej pár chýb v diakritike a v okne nastavení.

     Po rozbalení spustíme program zo súboru SpeQ Mathematics.exe Fokus je teraz v editačnom poli, do ktorého píšeme operácie. Ak chceme vyrátať jednoduchý príklad 7 krát 3, napíšeme 7*3 a stlačíme enter. Na nasledujúcom riadku sa objaví výsledok v tvare Ans = 21.

     Text môžeme čítať šípkami a prípadne pokračovať vo výpočte na nasledujúcom riadku. Ak program nezapíše výsledok (mne sa to niekedy stáva pri čítaní príkladu a následnom stlačení klávesu enter), presunieme sa na koniec riadka s príkladom a stlačíme enter tam. Ak chceme k výsledku prirátať 3, na nasledujúci riadok môžeme napísať +3, prípadne ans+3.

     Ans (teda výsledok) je takzvaná premenná. Môžeme si vymyslieť aj vlastné premenné:

vyska =5

sirka =7

S premennými potom počítame ako s klasickými číslami:

ans+vyska/sirka

Zoznam všetkých premenných, ktoré sme definovali, nájdeme po stlačení skratky shift +F9. Ak sa zoznam nezobrazuje, presvedčte sa, že je v menu view, teda zobraziť začiarknutá položka memorylist. V zozname premenných sa pohybujeme šípkami. Po stlačení enter zapíše program názov premennej na pozíciu kurzora. Premennú môžeme vymazať stlačením klávesu delete, alebo zapísaním príkazu clear (sirka). Program zmazanie potvrdí na nasledujúcom riadku slovom „done“. 

     Skúsme niečo zložitejšie, napríklad vyrátať tri na tretiu:

3^3

Ans = 27

alebo päť na tretiu

5^3

Ans = 125

pre druhú odmocninu sa používa, ako skoro všade, príkaz sqrt a za tým bez medzier číslo v okrúhlych zátvorkách. Príklad:

Sqrt(25)

Ans = 5

     Celý zošit si môžeme uložiť z menu file pod položkou save alebo save as, teda uložiť alebo uložiť ako. Program vie uložiť výstup vo vlastnom formáte speq alebo txt.

     Výhodou programu SPEQ je, že si nemusíte pamätať skratky a zápis funkcií. Všetky sa dajú zobraziť v strome po stlačení skratky shift +F8. Ak sa zoznam nechce ukázať, začiarknite v menu view položku functions tree, teda strom funkcií.

     Ak napríklad rozbalíme vetvu functions trigonometry a enterom vyberieme položku sin, teda sínus, do editačného poľa sa na mieste kurzora vloží zápis:

Sin(  )

To, v akých jednotkách bude vyrátaný výsledok, sa dozvieme na stavovom riadku - je to hneď prvá položka. Ak chceme zmeniť zobrazenie z radiánov na stupne, napíšeme

Angles =Deg

pre radiány zase

angles =rad

Tieto nastavenia sa dajú nájsť v tom istom strome vo vetve system, prípadne aj v nastaveniach. 

Zopár funkcií, ktoré sa dajú v strome funkcií nájsť:

abs - vypočíta absolútnu hodnotu čísla

log - vyráta logaritmus so základom desať

cos - vyráta kosínus

avg (čísla v zátvorkách sú oddelené čiarkami) - vypočíta priemer.

Nastavenia

     Dialóg nastavení vyvoláme skratkou F2, alebo z menu options vyberieme settings (teda z menu možnosti vyberieme nastavenia). Na karte general (všeobecné) môžeme nastaviť automatickú kontrolu aktualizácií, asociovať príponu speq s programom, alebo tiež to, či si má pamätať posledný zošit. Na karte language (jazyk) môžeme vybrať jazyk. Zmena sa prejaví pri najbližšom spustení programu. Zaujímavá je záložka expressions (výrazy):

- Decimals: určuje, koľko desatinných miest sa zobrazí vo výsledku (od 0 po 9). Zobrazuje desatinné miesta aj ak je výsledok celý, napríklad ak nastavíme hodnotu na 5 a výsledok v príklade bude 11, zobrazí výsledok ako 11,00000. Desatinná čiarka sa tu ako v anglicky hovoriacich krajinách zobrazuje ako bodka. Voľba float zobrazuje len relevantné desatinné miesta, teda ignoruje nuly v prípade celých čísel.

- Representation: umožňuje vybrať číselnú sústavu. Na výber je dvojková, desiatková, osmičková, šestková.

- Fraction: zobrazuje výsledky nie ako desatinné čísla, ale ako zlomky. 

V ponuke sú aj ďalšie funkcie a možnosti, tieto som uviedol len ako príklady. 

     Na karte calculations (výpočty) máme napríklad tieto možnosti:

- Angles: určuje, ako sa zobrazia uhly (radiány, stupne, gradiány).

- Bites: určuje počet bitov pre zobrazenie v binárnej, šestkovej alebo osmičkovej sústave.

- Zaujímavé môže byť ešte začiarkávacie pole Automatically copy answer to clipboard after a calculation - ak je začiarknuté, automaticky kopíruje výsledok do schránky.

     Na stránke programu je odkaz „online“. Po jeho aktivovaní sa dostaneme do online kalkulačky, ktorá funguje priamo z internetového prehliadača a môže sa zísť, ak nemáme poruke kľúč s aplikáciou, alebo potrebujeme niečo vypočítať len občas a nechceme program inštalovať. Do editačného poľa zadávame príklady a výpočet potvrdíme enterom, tak ako v okne programu. Nad editačným poľom je zoznam, v ktorom si môžeme vybrať typ zobrazenia uhlov. Pod ním je tlačidlo help (pomoc). Po jeho aktivovaní sa zobrazí stránka s podporovanými funkciami. V editačnom poli je možné mať len jeden riadok s výrazom. Všetky doposiaľ vyrátané príklady sa zobrazujú pod tlačidlom reset. Toto tlačidlo slúži na vymazanie všetkých výpočtov.

     Záujemcom o program odporúčam prečítať si podrobnú anglickú dokumentáciu (v priečinku usersguide a takisto aj príklady (v priečinku examples).

DShutdown


Je program, ktorý vie vypnúť počítač v zadanom čase, alebo pri dokončení sťahovania či komprimovania súborov. Stránka programu:

http://dimio.altervista.org/eng/


Program stiahnite a zip súbor rozbaľte. Českú lokalizáciu doinštalujete stiahnutím súboru Czech language pack pod odkazom na stiahnutie programu. Súbor dshutdown.lng skopírujte do priečinka programu. Česká lokalizácia nie je kompletná, napriek tomu ju však nateraz uprednostníme.


Na tomto mieste popíšem niektoré dôležité prvky okna:


Spustite program Dsutdown.exe. Prvá skupina prvkov má popis možnosti vypnutí a obsahuje začiarkavacie políčka. Odhlásit, vypnout, restart, úsporný režim a hibernace sú myslím jasné. Položka úplně vypnout sa týka starších systémov (98 a menej), pri ktorých sa zaistí úplné vypnutie počítača (pri klasickom sa zobrazilo hlásenie, že systém je ukončený a bolo treba vypnúť počítač vypínačom).


Násilně vypnout: bez výzvy ukončí všetky aplikácie, teda napríklad notepad ukončí bez toho, a by zobrazil výzvu na uloženie dokumentu.


Násilně když neodpovídá a násilně pro prodlevě: Podobné ako predošlé, ale pred tým sa pokúsi systém vypnúť normálnym spôsobom, teda programy sa môžu ukončiť aj so zálohovaním dát.


Zamknout počítač: to isté ako windows+l


Zakázat síť: odpojí od internetu


Zavěsit modem: odpojí modem.


probudit počítač: Funguje len ak je v úspornom  režime alebo v režime spánku.


Ukončit program: Nemusíte počítač vypnúť, ale môžete vybrať proces, ktorý sa má ukončiť.


Spustit program: v stanovený čas spustí vybraný program.


zvukový signál: pred akciou (vypnutie, reštart, spustenie programu a podobne) bude 5 sekúnd pípať.


budík: namiesto vykonania akcie (vypnúť, reštartovať a podobne) bude len pípať.


Automaticky spustit: Ak začiarknete, skopíruje sa do ponuky pri spustení a do schránky uloží aktuálne nastavenia ako parametre pre príkazový riadok.


Skupina timer  umožňuje nastaviť čas vypnutia. Ak nastavíte na Vypnout za, v nasledujúcich poliach môžete nastaviť čas, za ktorý sa vykoná zvolená akcia. Ak nastavíte vypnout V, môžete nastaviť konkrétny čas, napríklad 15:15. Ak nastavíte vypnout v datum, aktivujte tlačidlo změnit a nastavte dátum a čas.


Ak chcete počítač vypnúť alebo reštartovať v zvolený čas, začiarknite príslušné políčka v sekcii možnosti vypnutí, nastavte čas a aktivujte tlačidlo Enable timer.


Vypnout pokud byl zaznamenán jiný požadavek na vypnutí: Ak sa pokúsite počítač vypnúť z ponuky štart, vypnutie prevezme Dshutdown.


Vypnout při neaktivitě uživatele - Povolit sledování neaktivity: Ak začiarknete, môžete nastaviť dobu, po ktorej sa vykoná zvolená úloha. Ak nastavíte možnosti vypnutí na vypnout, začiarknete Povolit sledování neaktivity a nastavíte v nasledujúcom zozname  for 5 min, po 5 minútach od nečinnosti sa počítač vypne.


Vypnout pokud zvolený program ukončí svou činnost: Môžete zvoliť proces a  čas. Ak sa proces ukončí, Dshutdown počká zadaný čas a vykoná akciu nastavenú v časti možnosti vypnutí. Disabled znamená vypnuté


Vypnout podle připojení k Internetu: V zozname vyberte sieťové pripojenie, cez ktoré sa pripájate do internetu. V nasledujúcom zozname môžete nastaviť, či má Dshutdown sledovať download, traffic, upload alebo stav (online a offline). V nasledujúcom zozname vyberáte či má sledovať klesnutie rýchlosti (under) alebo stúpanie rýchlosti (over). Posledné dve polia určujú hodnotu, nad resp. pod ktorou sa vykoná zvolená akcia a čas, po ktorý bude Dshutdown čakať.


Vypnout podle vytížení procesoru: Zoznam, v ktorom môžete nastaviť vyťaženie pre celý procesor (total CPU) alebo pre konkrétny proces. V nasledujúcom zozname tak ako pri internetovom pripojení nastavíte či má Dshutdown sledovať čísla pod alebo nad zadanou hodnotou. Less than je menej ako, more than je viac ako.

 Nasledujúce pole udáva hodnotu v percentách a posledný zoznam určuje dobu čakania.

príklady:


Download a upload

Je desať hodín večer a váš notebook nedokončil sťahovanie. Nechcete ho prerušiť, ale nechce sa vám ani čakať, kým sa preberanie skončí. Chcete, aby sa notebook po skončení preberania vypol.


1) Začiarknite pole vypnout


2) Nájdite zoznam Vypnout podle připojení k Internetu a vyberte zdroj pripojenia - u mňa je to WAN (PPP/SLIP) Interface (PPP. Ak si nie ste istý, môže vás presvedčiť stav, pri aktívnom pripojení by mal byť online


3) v nasledujúcom zozname nastavte download - teda sťahovanie


4) tabulátorom sa presuňte na ďalší zoznam  a nastavte under, teda pod


5) Teraz nastavíme hranicu. V nasledujúcom zozname nastavte  napríklad 10. Zoznam s jednotkou môžete nechať na KB/S


6) V nasledujúcom poli môžete nastaviť čas. Zadajte napríklad 3. V poslednom zozname vyberte min. Tak nastavíte čakanie tri minúty.


7) Aby ste si overili, či ste všetko nastavili správne, na systémovej lište pohľadajte ikonu ktorá by mala hovoriť niečo ako Download over 10 KB/s/3 min (Actual X KB/sec)


Podobný postup sa dá použiť, ak nahrávate súbor na Dropbox. Kroky sú rovnaké len v zozname upload, download, nettraffic a offline nastavte upload. Text na systémovej lište potom bude vyzerať takto:

Upload over 10 KB/s/3 min (Actual X KB/sec)



Komprimovanie súborov


Peter Teplický už chce zamknúť počítačovú miestnosť, ale notebook stále komprimuje súbory. Chceme, aby sa po skončení notebook prepol do úsporného režimu


1) Začiarknite úsporný režim


2) V zozname Vypnout pokud zvolený program ukončí svou činnost nastavíme proces komprimačného programu. Pre 7zip je to napr 7zipg.exe. Mne sa dosť často stáva, že sa to nedá nastaviť, kým v nasledujúcom poli nenastavím nejaký čas. Ak sa nezobrazuje zoznam procesov, nastavte v nasledujúcom zozname napr after 30 sec a vráťte sa do predchádzajúceho zoznamu, kde by už mal byť zoznam procesov. Vyberte proces, napr už spomínaný 7zipG.exe. Text na systémovej lište bude vyzerať takto: Monitoring 7zipG.exe



Fastcopy


je nástroj na kopírovanie súborov. Oplatí sa ho používať pri kopírovaní väčšieho objemu dát a takisto pri zálohovaní dát na externý disk. Okrem kopírovania zvláda aj synchronizáciu. Stránka programu:

http://ipmsg.org/tools/fastcopy.html.en


prostredie programu:


Spustite súbor fastcopy.exe.


Tlačidlo source. Po aktivovaní dovolí vybrať priečinok, z ktorého sa bude kopírovať. Cesta sa dá zadať aj priamo  do zoznamu za tlačidlom. Program si pamätá posledných desať ciest.


Tlačidlo destdir: Dovolí vybrať cestu, kam sa súbory skopírujú. Funguje podobne ako source.


K zadávaniu ciest ešte dve poznámky:


1) Ak chcete kopírovať z viacerých priečinkov, oddeľte cesty znakom bodkočiarka ";". Napríklad takto: D:\docasne subory\podmazy; D:\ondrej\projekty\hudba


2) Ak chcete skopírovať priamo obsah priečinka A (source) do priečinka B (destdir), cestu v poli destdir neukončujte znakom opačné lomeno "\". Ak ukončíte cestu v poli destdir znakom \, Fastcopy vytvorí priečinok do ktorého presunie obsah priečinka A.


Príklad: Ak chcete súbory z priečinka knihy kopírovať do priečinka záloha, v poli destdir  ukončite cestu znakom \. V priečinku záloha sa tak vytvorí podpriečinok knihy v ktorom bude obsah priečinka. Ak si chcete zosúladiť obe zálohy z pevného a externého disku, neukončíte destdir znakom \ (ak by ste tak urobili, v zálohe sa vytvorí nový priečinok záloha)


V nasledujúcom zozname môžete nastaviť typ synchronizácie:


- Diff (No overwrite): skopíruje len nové súbory, ak narazí na súbor, ktorý existuje, preskočí ho.


- Syze / date: Kopíruje z priečinka A do priečinka B všetky súbory a aj tie, ktoré majú rozdielny čas a dátum vytvorenia resp. rôznu veľkosť. Ak ste teda niečo menili v súbore test.txt a súbor test.txt je už na externom disku, prepíše ho.


- Newer: Ak nájde súbor s rovnakým názvom, skopíruje ho, ak je novší. Dá sa použiť v prípadoch ak meníte súbory a chcete na disk dostať najnovšie kópie.


- Copy (overwrite all): Funguje rovnako  ako keď v dialógu Windows vyberiete nahradiť všetky.


Sync (syze / date). Skopíruje všetky súbory, ktoré sa líšia alebo ktoré nie sú v priečinku B. okrem toho vymaže tie, ktoré sa nenachádzajú v priečinku A.


- Move (Overwrite all). Skopíruje priečinok A do priečinka B pričom nahradí všetky súbory v priečinku B a vymaže priečinok A.


V editačnom poli môžete nastaviť veľkosť medzipamäte (odporúčam experimentovať len ak viete, čo robíte)


posuvník: môžete nastaviť rýchlosť kopírovania


Nonstop: Ak je začiarknuté, ignoruje chyby a kopíruje ďalej.


Verifi: Ak je začiarknuté, po skopírovaní skontroluje skopírované súbory.


Estimate: Ak je začiarknuté, zobrazuje zostávajúci čas.


Filter: Umožňuje nastaviť súbory, ktoré majú byť zahrnuté alebo vynechané. Ak začiarknete, pribudnú dve editačné polia. prvé určuje súbory, ktoré bude Fastcopy kopírovať. napr *.txt bude kopírovať len txt súbory. Druhé naopak určuje súbory, ktoré sa majú vynechať. Aj tu sa dajú použiť zástupné znaky.


listing: pred skopírovaním ukáže zoznam súborov. +znamená kopírovanie, - zmazanie. S čítačmi obrazovky sa dá zoznam čítať len pomocou plošného prezerania resp. virtualizácie.


Execute: Spustí kopírovanie. V titulku okna sa zobrazuje stav kopírovania. Zostávajúci čas sa dá prečítať pri virtualizácii alebo plošnom prezeraní.


Ak chcete Fastcopy používať častejšie, môžete do kontextového menu windows exploreru pridať položky na prácu s programom. V menu options vyberte položku shell extensions. Začiarknite polia show copy a shov paste a takisto use submenu. Potom aktivujte položku update. Vyberte priečinok alebo súbor, ktorý chcete kopírovať. Presuňte sa na miesto, kde ho chcete prilepiť a vyberte položku fast copy>paste fast copy. Zobrazí sa jednoduché okno, v ktorom je informácia o cestách a tlačidlo execute.


Program má dobrý anglický návod, ktorý nájdete na stránke programu.

Youtube downloader


Je freeware prenosný program, ktorý vie sťahovať videá z Youtube, Slovenských a Českých televízii a ďalších serverov. Ak používate doplnok do Firefoxu, tak ho asi neoceníte, hodí sa skôr pre ľudí, ktorí stále nechcú používať Firefox.

Stránka programu:

http://www.pepak.net/download/youtube-downloader/

(Pozor: neskúšajte ho hľadať cez vyhľadávače, v internete je niekoľko programov s týmto názvom, takže by popis nemusel sedieť)

1. Aké servery podporuje:

Na domovskej stránke je celý zoznam, ja som ho spoľahlivo využil na joj.sk, funguje aj na bandzone.cz, ceknito.sk / ceknito.cz, ČT24, na stránke Slovenskej televízie a samozrejme na Youtube.

2. Inštalácia:

Odporúčam stiahnuť a rozbaliť zip verziu. Po prvom spustení súboru ytd.exe sa program spýta, či ho chcete používať ako portable verziu. Ak odpoviete áno, program si bude ukladať nastavenia do priečinka, v ktorom je rozbalený, ak odpoviete nie, program bude nastavenia ukladať do užívateľského profilu v systéme (odporúčam zvoliť áno, aby ste mohli program kopírovať aj s nastaveniami na USB kľúč).

V nasledujúcom okne sa program opýta, či chcete, aby kontroloval aktualizácie. Ak ich nechcete kontrolovať, odporúčam si ich sledovať na stránke programu, zdá sa, že autor dopĺňa nové servery a opravuje nefunkčné algoritmy pre sťahovanie.

3. Ako to funguje?

V prehliadači si otvorte stránku videa alebo relácie, ktorú chcete prevziať. napríklad toto video z Youtube:

http://www.youtube.com/watch?v=4twWa5dzbxI
Ak už máte spustený program Youtube downloader, skopírujte adresu z adresného riadka prehliadača do okna programu. Teda alt+d, ctrl+c, a v okne programu ctrl+v. Sťahovanie začne automaticky. Sledovanie indikátorov priebehu je trochu komplikované, je potrebné použiť virtualizáciu okna v JAWSe, alebo plošné prezeranie v NVDA. Súbor sa ukladá do priečinka programu, ak to chcete zmeniť, otvorte klávesom F9 nastavenia a pozrite záložku nastavenia sťahovania.

Kontextové menu v hlavnom okne ponúka aj ďalšie možnosti, ako hromadne pridať URL adresy zo súboru alebo HTML stránky. Sťahovanie pozastavíte / spustíte medzerou a úplne ho zastavíte klávesom ESC.

Okno programu sa po minimalizovaní automaticky presunie na lištu, nikde sa to nedá vypnúť, dá sa zavolať zo systémového panelu (nespúšťajte ho znovu z priečinka programu, spustí sa nová inštancia).

Program ukončíte ako každý iný =alt+F4 

4. Príkazový riadok

Podporuje viacero parametrov, základné použitie vyzerá nasledovne:

ytd.exe URL

URL je ako v bode 3 adresa konkrétneho videa.

Ako argument môžete zadať aj viacero URL adries, odporúča sa do úvodzoviek, napríklad:

ytd.exe "http://" "http://"

program sťahuje súbory naraz. Sťahovanie na príkazovom riadku prerušíte skratkou ctrl+c. objaví sa správa, či naozaj chcete zrušiť sťahovanie. napíšte a (ako áno) a stlačte enter.

Pre podrobný popis parametrov príkazového riadka pozrite domovskú stránku programu.

Záver

Predstavili sme si niekoľko užitočných programov. Verím, že práca s počítačom bude pre vás pohodlnejšia a príjemnejšia.

