Správa o legislatívnych iniciatívach ÚNSS za obdobie december 2013 - marec 2014
V uplynulom období priebežne pokračovala práca na niekoľkých návrhoch zákonov, ktoré sa pripravujú od minulého roku. 

Návrh zákona o verejných zbierkach je už  v Národnej rade SR. Na poslednú chvíľu, oproti zneniu odsúhlasenému členmi pracovnej skupiny, ktorá sa na príprave návrhu zákona podieľala, znížilo ministerstvo vnútra výšku povolených nákladov na verejnú zbierku z 25 % na 10 %, po intervencii členov pracovnej skupiny z radov mimovládnych organizácií bola výška nákladov znížená na 20 % hrubého výnosu zbierky. Spolu s ďalšími MVO zvažujeme možnosť presadiť zvýšenie percenta výdavkov prostredníctvom poslaneckého pozmeňovacieho návrhu.  
Návrh zákona o sociálnej práci  a o podmienkach výkonu sociálnej práce je v štádiu vyhodnocovania medzirezortného pripomienkového konania. Máme predbežný prísľub tvorcov zákona, že do nariadenia vlády SR, ktorým sa určí, na výkon ktorých odborných pracovných činností v oblasti sociálnej práce bude potrebné absolvovať špecializované nadstavbové akreditované vzdelávanie, nebudú sociálni pracovníci vykonávajúci sociálne poradenstvo v zmysle zákona o sociálnych službách zaradení. 
Ďalšiu pracovnú verziu návrhu textu stavebného zákona a návrhy vykonávacích vyhlášok sme nedostali. Napriek tomu, že sme na zasadnutí Výboru pre osoby so zdravotným postihnutím požiadali o zapojenie našich odborníkov do pracovných skupín na prípravu uvedených predpisov, doposiaľ sa tak nestalo. O uplatnených pripomienkach k poslednej nám známej pracovnej verzii ste boli informovaní na predchádzajúcom zasadnutí ÚR.  
V rámci právnej pomoci Pro bono riešime problematiku osvedčovania podpisov na dokladoch obecnými úradmi. Niektoré výsledky sme už získali, o postupe pri overovaní podpisu budete informovaní na budúcom zasadnutí ÚR.  
Ako zásadný problém sa na konci minulého roku ukázal postup úradov práce pri úhrade mzdových nákladov na prevádzku chránených pracovísk, keď podľa výkladu Ústredia práce nie je možné na úhradu miezd využiť príspevky z iných verejných zdrojov, ak je využívaný príspevok z prostriedkov úradu práce. Na základe listu NROZP adresovaného štátnemu tajomníkovi MPSVaR p. Ondrušovi a po ústnej intervencii na zasadnutí Výboru  pre   osoby so zdravotným postihnutím dňa 28. januára 2014 došlo  dňa 6. februára 2014 k osobnému rokovaniu na MPSVaR za účasti št. tajomníka, zástupcov Ústredia práce a pracovníkov ÚNSS zastupujúcich NROZP. výsledkom rokovania je vydanie metodického usmernenia pre úrady práce, ktorým sa povoľuje združovanie príspevku na úhradu prevádzkových nákladov chránených pracovísk podľa § 60 zákona o službách zamestnanosti s inými prostriedkami z verejných zdrojov, za predpokladu, že celková výška príspevkov nepresiahne 100 % oprávnených nákladov. 

MPSVaR zriaďuje pracovnú skupinu pre prípravu novely zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia. Uvítame pripomienky vychádzajúce z praktického uplatňovania zákona, ktoré budeme môcť predložiť v  pracovnej skupine.
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metodik pre sociálne a právne poradenstvo
