Správa o legislatívnych iniciatívach ÚNSS za obdobie apríl - jún 2013

V uplynulom období nepredložili ministerstvá do pripomienkového konania zásadné návrhy týkajúce sa problematiky osôb so zdravotným postihnutím. Niekoľko dôležitých návrhov zákonov je v príprave.
20. marca 2013 bola schválená rozsiahla novela zákona o službách zamestnanosti. O zmenách sme podrobne informovali na web stránke ÚNSS i vo vydávaných  periodikách. Vďaka schválenému pozmeňujúcemu poslaneckému návrhu budú môcť úrady práce naďalej poskytovať príspevok na aktivačnú činnosť formou dobrovoľníckej služby, čo bola jediná zásadná zmena odobrená poslancami v rámci prejednávania zákona v pléne NR SR. 
30. apríla 2013, po vrátení zákona prezidentom SR do Národnej rady, bol po akceptovaní pripomienok prezidenta schválený zákon č. 122/2013 o ochrane osobných údajov. 
Pracovná skupina na prípravu novely zákona o sociálnych službách sa naposledy zišla 28. februára 2013. Napriek prísľubu poskytnutia paragrafového znenia návrhu novely zákona sme k dnešnému dňu z MPSVaR žiadny materiál nedostali. 
Úspešne pokračuje príprava zákona o verejných zbierkach, na ktorej spolupracujú mimovládne organizácie s ministerstvom vnútra. Oproti prvému návrhu, ktoré MV predložilo, sa podarilo mnoho sporných ustanovení vypustiť alebo upraviť podľa návrhov MVO. Za všetky vypustené ustanovenia menujem aspoň návrh MV, aby sa spočítavanie výnosu z prenosných pokladničiek vykonávalo za prítomnosti pracovníka príslušného okresného úradu.

Zasadala i kategorizačná komisia MPSVaR pre pomôcky. Podľa predbežného návrhu by do zoznamu pomôcok malo byť zaradené multifunkčné zariadenie (scaner, kopírka a tlačiareň) a pre elektronické čítacie lupy stolové i prenosné sa navrhujú tri hranice maximálne zohľadňovaných súm, v závislosti od vybavenia lupy. Podotýkam, že novelizácia zoznamu pomôcok sa pripravuje už niekoľko rokov, zatiaľ ale neprešiel ani jeden návrh  do ďalšieho legislatívneho procesu.
Novela zákona  č. 308/2000 Z.z. o vysielaní a retransmisii navrhuje zaviesť pre vysielateľa povinnosť poskytovať rade pre vysielanie na požiadanie údaje potrebné na kontrolu plnenia povinností zabezpečovať multimodálny prístup k programovej službe v rozsahu požadovanom zákonom, a to

a) údaje o percente, počte a časovom rozsahu odvysielaných alebo poskytnutých programov sprevádzaných skrytými titulkami, otvorenými titulkami, hlasovým komentovaním pre nevidiacich, tlmočených do posunkovej reči nepočujúcich, v posunkovej reči nepočujúcich, 

b) zoznam programov sprevádzaných skrytými titulkami, otvorenými titulkami, hlasovým komentovaním pre nevidiacich, tlmočených do posunkovej reči nepočujúcich,  odvysielaných alebo poskytovaných v posunkovej reči nepočujúcich s uvedením dátumu a času ich odvysielania. 

Pri snahe Rady pre vysielanie skontrolovať plnenie týchto povinností sa totiž ukázalo, že údaje poskytnuté vysielateľmi nemohla rada overiť, pretože jej chýbali dostatočné informácie.
K predbežnému pracovnému návrhu textu stavebného zákona pripravilo pripomienky Oddelenie architektonických bariér.
Pripomienkované boli ďalej nasledujúce návrhy:

- novela zákona o informačných systémoch verejnej správy,
- novela zákona č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon, 
- novela zákona č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmu,

- Správa o stave školstva na Slovensku na verejnú diskusiu
- Operačný program ľudské zdroje na roky 2014 – 2020.
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metodik pre sociálne a právne poradenstvo
