Správa o legislatívnych iniciatívach ÚNSS za obdobie júl - november 2013

V uplynulom období predložilo jedine Ministerstvo práce do pripomienkového konania nový návrh týkajúci sa problematiky osôb so zdravotným postihnutím. Priebežne ale pokračovala práca na niekoľkých návrhoch zákonov, ktoré sú v príprave.
Návrh novely zákona o sociálnych službách bol posunutý do pripomienkového konania v auguste. Z dôvodu zlyhania web stránky portálu právnych predpisov sa naše pripomienky do vyhodnotenia pripomienkového konania nedostali. Jednu zásadnú pripomienku, ktorou sme odstránili navrhované podstatné zúženie okruhu osôb so stredoškolským vzdelaním, ktoré za určitých okolností môžu vykonávať špecializované poradenstvo pre osoby s ŤZP, len na osoby s ťažkým zdravotným postihnutím, sa podarilo presadiť ešte pred schválením znenia návrhu vo vláde SR. Návrh, ktorým žiadame do okruhu osôb, ktoré môžu vykonávať prácu inštruktora sociálnej rehabilitácie bez absolvovania 150 hodinového  akreditovaného kurzu, predkladáme do Národnej rady SR. Novela zákona bude schvaľovaná na novembrovej schôdzi NR SR. 
Návrh zákona o verejných zbierkach je v súčasnosti v medzirezortnom pripomienkovom konaní. Na poslednú chvíľu, oproti zneniu odsúhlasenému členmi pracovnej skupiny, ktorá sa na príprave návrhu zákona podieľala, znížilo ministerstvo vnútra výšku povolených nákladov na verejnú zbierku z 25 % na 10 %, po intervencii členov pracovnej skupiny z radov mimovládnych organizácií bola výška nákladov znížená na 20 % hrubého výnosu zbierky.

Na odbornú verejnú diskusiu bol predložený návrh zákona o sociálnej práci  a o podmienkach výkonu sociálnej práce. Návrh zákona o sociálnej práci sme navrhli stiahnuť z ďalšieho legislatívneho procesu. Zákonom by sa zaviedli neprimerane vysoké kvalifikačné požiadavky na výkon sociálnej práce, najmä vyčlenením špecializovaných odborných pracovných činností do špecializovaných odborov sociálnej práce, na výkon ktorých by sa vyžadovalo absolvovanie špecializovaného akreditovaného vzdelávania, pričom toto vzdelávanie by mohol absolvovať len absolvent magisterského štúdia sociálnej práce. Ak by do sústavy špecializovaných odborov sociálnej práce mali byť zaradené dávkové systémy, sociálne posudkové činnosti, sociálna kuratela a dokonca i sociálne poradenstvo (ako sa v návrhu uvádzalo), potom vzniká otázka, na výkon akých  činnosti sociálnej práce je pripravený absolvent magisterského štúdia sociálnej práce a čo vôbec bude môcť vykonávať absolvent bakalárskeho štúdia ako odborný asistent sociálnej práce. 

Vyhodnotenie odbornej verejnej diskusie nie je známe. Návrh zákona bol posunutý bez podstatných zmien 15. novembra do medzirezortného pripomienkového konania.    

K ďalšej pracovnej verzii návrhu textu stavebného zákona pripravilo pripomienky oddelenie architektonických bariér. Z pripomienok vyberám: 

Požadujeme, aby súčasťou projektovej dokumentácie stavby bolo odborné posúdenie bezbariérového riešenia stavby, ktoré by posudzoval a vypracoval odborník na tvorbu bezbariérového prostredia. 
Návrh zákona predpokladá prispôsobiť osobám s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie len tie stavby, ktoré sú určené na užívanie takýmito osobami, bytové budovy a stavby určené, aby ich navštevovala verejnosť. S takýmto zúžením okruhu stavieb nemôžeme súhlasiť, nehľadiac k tomu, že stavby určené na užívanie osobami s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie v podstate neexistujú. Preto požadujeme univerzálne riešenie – aby stavby spĺňali všeobecné technické požiadavky na bezbariérové užívanie stavieb s výnimkou stavieb, kde to z bezpečnostných a technologických dôvodov nie je možné.
Medzi oprávnenia stavebného úradu navrhujeme doplniť oprávnenie požadovať debarierizáciu stavby, ak nie je zabezpečená jej bezbariérová prístupnosť a užívanie.

Novelou zákona  č. 308/2000 Z.z. o vysielaní a retransmisii bola zavedená pre vysielateľa povinnosť poskytovať Rade pre vysielanie na požiadanie údaje potrebné na kontrolu plnenia povinností zabezpečovať multimodálny prístup k programovej službe, a to:
a) údaje o percente, počte a časovom rozsahu odvysielaných alebo poskytnutých programov sprevádzaných skrytými titulkami, otvorenými titulkami, hlasovým komentovaním pre nevidiacich, tlmočených do posunkovej reči nepočujúcich, v posunkovej reči nepočujúcich, 

b) zoznam programov sprevádzaných skrytými titulkami, otvorenými titulkami, hlasovým komentovaním pre nevidiacich, tlmočených do posunkovej reči nepočujúcich,  odvysielaných alebo poskytovaných v posunkovej reči nepočujúcich s uvedením dátumu a času ich odvysielania. 

Tým sa umožní Rade pre vysielanie účinná kontrola plnenia povinností vysielateľmi v oblasti multimodálneho prístupu. 
Zákon o diaľničnej známke rozširuje, ale až  od 1. januára 2015, okruh osôb so zdravotným postihnutím, ktoré sú oslobodené od úhrady diaľničných poplatkov, na všetkých držiteľov parkovacieho preukazu. Podmienkou je registrácia osobného motorového vozidla, na ktoré si osoba so ZP uplatňuje oslobodenie, v elektronickom systéme.  

V novele zákona č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení sme opätovne uplatnili požiadavku na možnosť samostatného dobrovoľného dôchodkového poistenia pre osobných asistentov, ale náš návrh MPSVaR, napriek osobnému rokovaniu,  neakceptovalo. 

V rámci právnej pomoci Pro bono riešime problematiku osvedčovania podpisov na dokladoch obecnými úradmi. O výsledku budete informovaní na budúcom zasadnutí ÚR.  
Ako zásadný problém sa ukazuje najnovší postup úradov práce pri úhrade mzdových nákladov na prevádzku chránených pracovísk, keď podľa výkladu Ústredia práce nie je možné na úhradu miezd využiť príspevky z iných schém, ak je využívaný príspevok z prostriedkov úradu práce. Riešeniu uvedeného problému sa budeme intenzívne venovať. 
Ing. Bc. Milan Měchura 

metodik pre sociálne a právne poradenstvo
