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Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska

   

Slovak Blind and Partially Sighted Union

Milí kolegovia a členovia ÚNSS, 

veľmi sa tešíme, že ste sa rozhodli zapojiť do grantového programu ÚNSS. Veríme, že Váš nápad osloví množstvo členov a priaznivcov našej organizácie a že im prinesie nezabudnuteľné zážitky, radosť, zábavu i poučenie. Aby bolo pre Vás príjemné aj samotné písanie projektu, ponúkame Vám týchto pár riadkov, ktoré Vám, ako dúfame, túto prácu uľahčia. Pretože „len dobrý nápad“ nestačí – treba ho vedieť opísať a následne správne zrealizovať. Keď tápete vo vyhlásenej priorite aktuálneho kola, inšpirácia nie a nie prísť, nemáte istotu, či Váš nápad má predpoklad na podporu grantovej komisie, počas prípravnej fázy by sa Vám hodil nejaký konzultant, alebo Vás v súvislosti s grantom kvári čokoľvek iné, pokojne sa obráťte na predsedu grantovej komisie alebo niektorého z jej členov. 

Kontakty grantovej komisie

Michaela Dlhá: dlha@unss.sk
Peter Halada: pe.halada@gmail.com
Tímea Hóková: hokova@unss.sk 
Filip Kopányi: filip.kopanyi@gmail.com
Marián Marton: marton.m66@gmail.com
Adriána Ondrušová (tajomníčka GK, otázky týkajúce sa rozpočtu a ekonomických záležitostí spojených s projektom): ondrusova@unss.sk
Postup pri vypĺňaní formulára žiadosti
Tabuľky v úvode

Tabuľka č. 1 
Hlavička žiadosti: tieto údaje vypĺňa Úrad ÚNSS, Vy do tabuľky nevpisujete nič.

Tabuľka č. 2
Údaje o žiadateľovi: tu uveďte základné kontaktné údaje (prosím, dôsledne ich skontrolujte). Nenechajte sa zmiasť tým, že v tabuľke treba uviesť vedúceho/predsedu organizačnej zložky a nižšie meno a kontakty osoby, ktorá je za projekt zodpovedná – môže sa stať, že projekt nebude koordinovať predseda ZO či KR, ale napr. člen výboru, nebude ho mať na starosti vedúci KS, ale niekto zo zamestnancov KS. Do príslušných buniek treba vpísať aj názov projektu a oblasť podľa grantových podmienok, z ktorej požadujete finančný príspevok. Tieto oblasti sú vypísané v súbore s názvom Podmienky grantového kola. Stačí si vybrať, do ktorej Váš projekt spadá – je to na Vašom rozhodnutí, závisí to od témy projektu. 

Tabuľka č. 3 
Finančné údaje: dajte si pozor na položku „vklad žiadateľa“ – spoluúčasť bola síce zrušená, no je potrebné do tabuľky zahrnúť aj váš vklad do projektu. Minimálna ani maximálna suma nie je stanovená, záleží na vás. 
Informácie o projekte
1. Charakteristika projektu

Je to nosná časť formulára, mala by preto byť najobsiahlejšia. Grantovú komisiu ňou musíte presvedčiť o tom, že Váš projekt má skutočne zmysel, a to práve teraz, práve vo vašej lokalite a práve pre týchto ľudí. Priblížte preto súčasný stav, metódy a postupy, ktorými chcete stanovený cieľ dosiahnuť, uveďte návrh plánovaných aktivít, očakávané, resp. odhadované výsledky a dopady na cieľovú skupinu, dôvody, ktoré Vás viedli k výberu tejto aktivity, riešenia, ktoré prostredníctvom predkladaného projektu ponúkate. Nezabudnite na to, že ak sú potenciálne riešenia pre cieľovú skupinu už prístupné, projekt stráca význam a s najväčšou pravdepodobnosťou podporený nebude. Čo máme na mysli? Napríklad ak chce ZO realizovať výcviky sociálnej rehabilitácie (kurzy varenia, pečenia, rôznych domácich prác, priestorovej orientácie a pod.) a žiada na to finančné prostriedky z grantového programu ÚNSS, komisia to vyhodnotí ako neodôvodnenú požiadavku, pretože tieto služby adresne a bezplatne poskytuje každé KS. 

Pridanou hodnotou projektu je, ak sa jeho výstupy či spôsoby riešenia budú môcť využívať a uplatňovať aj v budúcnosti, a to nielen v rámci organizačnej zložky, ktorá ho na posúdenie grantovej komisii predložila. Ak napr. máte vo Vašej ZO starších ľudí so zrakovým postihnutím, ktorí majú problém s chrbticou a nedokážu pri cvičení v komerčne ponúkaných kurzoch držať s ostatnými krok, pretože potrebujú individuálny prístup, podrobnejší slovný popis a pod., môžete zo stretnutí realizovaných v rámci projektu pripraviť stručný „manuál“, zhotoviť video či audionahrávky, ktoré pomôžu slabozrakým a nevidiacim aj z iných ZO. Alebo bude témou Vášho projektu, povedzme, nácvik tkania, môžete spísať, ktoré krosná sú pre nevidiacich a slabozrakých najvhodnejšie a prečo, ako pri tejto činnosti s obmedzeniami zraku či bez neho postupovať, ako kontrolovať vznikajúcu tkaninu, ako z nej vyhotoviť finálny výrobok a pod. Materiál môžete doložiť aj fotografiami a ponúknuť iným ZO.

Tu máte priestor bližšie charakterizovať aj časovú štruktúru aktivít, ktoré sa priamo vzťahujú k obsahu projektu – je pochopiteľné, že projekty budú zahŕňať rôzne aktivity, s inou organizáciou a časovou náročnosťou treba počítať pri jednorazovej akcii, s inou pri pravidelnej činnosti klubového charakteru a s inou pri viacdňovom pobyte.

Pri jednorazových akciách, prosím, uveďte tieto údaje:

· začiatok a koniec akcie (ak je to možné, napíšte aj miesto konania)

· časový harmonogram akcie (čas príchodu, odchodu, aktívnej práce i oddychu, v prípade viacdňových akcií priblížte denný režim)

V prípade pravidelných činností sa, prosím, sústreďte na tieto údaje:

· dĺžka trvania aktivít (napr. od mája do novembra)

· termín realizácie pravidelných stretnutí, činností (určiť deň i hodinu)

· miesto realizácie aktivít 

· obsah stretnutí, aktivít

2. Cieľ projektu 

Inými slovami, prečo chcete tento projekt uskutočniť. Pravdaže, cieľom projektu je pozitívne ovplyvniť súčasnú situáciu, skúste to ale konkretizovať: čo chcete svojím projektom dosiahnuť, aké zmeny prinesie, aký bude ich význam a pod. Grantová komisia by sa tu mala dočítať, že Váš projekt napr. rozšíri možnosti voľno-časových aktivít pre ľudí so zrakovým postihnutím, prinesie informácie o špecifických témach, ktoré s vážnym poškodením zraku súvisia a ku ktorým sa, povedzme, takto komplexne dostanú len s ťažkosťami, zvýši samostatnosť Vašich členov a klientov a pod.

3. Cieľová skupina 

Pýtame sa na to, komu je predkladaný projekt určený. Konečnou cieľovou skupinou projektov z grantového programu ÚNSS sú vždy osoby so zrakovým postihnutím, nie vždy však musia byť priamo prijímateľmi informácií, služieb, pomoci, nemusia byť oni práve tí, ktorí si konkrétne zručnosti osvojujú. Cieľovou skupinou totiž môže byť napr. aj verejnosť (pracovníci úradov, škôl a pod.). V takomto prípade môžu nevidiaci a slabozrakí informácie poskytovať, zvyšovať povedomie o každodennosti so zrakovým postihnutím, môžu rozprávať o špecifických problémoch a možnostiach ich riešenia. Jedným z cieľov takéhoto projektu by mohlo byť zlepšiť mieru akceptácie ľudí so zrakovým postihnutím, a tým i zlepšiť možnosti integrácie vo Vašom regióne. Za ďalší by sme mohli pokladať napr. zdokonalenie prezentačných zručností nevidiacich a slabozrakých, ktorí budú do projektu aktívne zapojení, vytvorenie priestoru na obhajobu záujmov celej skupiny a pod.

V žiadosti je potrebné vypísať všetky skupiny, na ktoré bude mať projekt dosah, napr. takto:

primárne cieľové skupiny: to sú ľudia, ktorí budú z projektu ťažiť priamo, t. j. príjemcovia informácií, služieb, pomoci, absolventi kurzov, školení,...

sekundárne cieľové skupiny: to sú ľudia, ktorých sa projekt dotkne nepriamo, alebo budú z výsledkov a riešení projektu ťažiť po jeho skončení, t. j. rehabilitační inštruktori, ktorí sa projektu zúčastnia, nevidiaci a slabozrakí vo všeobecnosti, ak sa vypracuje nejaký návod, metodika...)

4. Časový plán organizácie aktivít súvisiacich s realizáciou projektu

Jednotlivé aktivity, prosím, vypíšte chronologicky, v postupnosti, v akej budú za sebou nasledovať. V prípade, že sa niektoré budú prelínať, riaďte sa tým, kedy ktorá začala. Čo to znamená? Ak napr. robíte projekt, ktorého výstupom bude aj návod, ako pracovať s hlinou, novonadobudnuté poznatky si spisujete po každom stretnutí. Tvorba manuálu teda prebieha paralelne so stretnutiami. Vo výpise aktivít preto bude najprv stretnutie, až potom opis postupov, sumarizácia odporúčaní a práca s fotografiami. Pravdaže, nie je potrebné, aby ste tento bod uvádzali po každom stretnutí. Plánované aktivity by mali súvisieť so snahou splniť čiastkové ciele (technická stránka projektu – vybavenie priestorov, ubytovania, stravy...), ale i s jeho hlavným cieľom (aktivity spojené priamo s napĺňaním obsahu projektu – realizácia kurzov, príprava manuálu, metodiky, video či audionahrávok...). Už v tejto fáze je dobré dohodnúť sa s konkrétnymi ľuďmi, ktorí budú mať tú-ktorú aktivitu na starosti, budú za ňu zodpovední. V prehľade to môžete uviesť, aby bolo zrejmé, že máte projekt skutočne premyslený.

Na termíny si dajte veľký pozor. Na hodnotenie grantovej komisie môže negatívne vplývať, ak si niektorú z aktivít naplánujete v čase určenom na celoslovenské podujatia, napr. na hlavný zbierkový deň Bielej pastelky. Okrem zníženia bodového skóre to však môže mať nepriaznivý vplyv aj priamo na realizáciu Vášho projektu – ak sa budete opierať o spoluprácu so zamestnancami KS, v tomto termíne Vám nebudú môcť pomôcť, pretože budú pohltení našou verejnou zbierkou.

5. Spolupráca v rámci projektu
Táto časť je ukazovateľom Vašej schopnosti a pripravenosti odborne zabezpečiť obsahovú náplň projektu. Samozrejme, programovým garantom musí byť človek, ktorý má s jednotlivými aktivitami či riešením problémov skúsenosti. Prosím, uveďte konkrétne mená, funkcie, zamestnanie, príp. odbornosť – všetky údaje ako i prísľub spolupráce musia byť overiteľné. 

Okrem garantov projektu ale môžete spolupracovať aj s inými inštitúciami alebo ľuďmi. Ak sa napr. vo svojom projekte sústredíte na zvýšenie finančnej gramotnosti svojich členov a v priestoroch mestskej knižnice plánujete zrealizovať sériu prednášok, potom certifikovaný lektor je odborným garantom, mestská knižnica zas spolupracovníkom.

6. Propagácia

Grantová komisia sa teda pýta na to, akým spôsobom budete rozširovať informácie o svojom projekte, úspechoch a dopadoch jednotlivých aktivít. Len na okraj pripomíname, že s prípravou mediálnych výstupov Vám ochotne pomôže napr. redakcia časopisu Dúha.

Propagačných možností je niekoľko:

· šírenie informácií medzi nevidiacimi a slabozrakými: môže prebiehať ústne, napr. medzi členmi Vašej ZO či KR, medzi klientmi KS, ale i písomne, a to prostredníctvom periodík ÚNSS a SKN Mateja Hrebendu v Levoči, internetovej stránky a Facebooku ÚNSS, prostredníctvom ktorých oslovíte komunitu na celom Slovensku. Tento priestor môžete využiť na nábor účastníkov, šírenie pozvánok, ponúknutie inšpirácie či rôznych výstupov Vášho projektu. Do záverečnej správy nezabudnite priložiť dôkaz o tom, či a kde ste projekt spropagovali. V prípade lokálneho média to môže byť sken článku a názov, ročník a číslo, v prípade projektov propagovaných na sociálnych sieťach a weboch priložte odkaz, kde sa príspevok nachádza, aby sme to mohli overiť.
· šírenie informácií medzi relevantnými odborníkmi: ústnou, písomnou, ale i zážitkovou formou môžete dať o svojom projekte (o spôsoboch jeho realizácie, jeho výsledkoch či o metódach práce) vedieť relevantným odborníkom. 

· informovanie širšej verejnosti o realizácii projektu, o jeho cieľoch, výsledkoch a prínosoch, ...: väčšinou vo forme článkov či rozhovorov v regionálnych, ale i celoslovenských televíziách, rozhlasových staniciach, denníkoch, týždenníkoch, mesačníkoch... Len na okraj pripomíname, že pokiaľ budete realizovať takýto mediálny výstup, nezabudnite o ňom, prosím, informovať PR manažéra ÚNSS.

7. Súhlas s projektom
Súhlas s projektom a ani odporúčanie projektu Krajskými radami ÚNSS už nie je potrebné dokladať. 
Súhlas od vedúceho krajského strediska ÚNSS je potrebný iba v prípade, ak ZO, KR alebo klub, ktorý predkladá žiadosť o podporu, počíta v rámci realizácie plánovanej aktivity s aktívnym zapojením pracovníkov KS.
Celkový plánovaný rozpočet

Už len dve tabuľky a žiadosť je hotová! V prvej uveďte predpokladané príjmy a v druhej výdavky. 

Slovo na záver

Držíme vám palce a prajeme veľa príjemných chvíľ strávených v kruhu úniákov pri projektovej aktivite podľa vášho gusta. Pamätajte, že v ktorejkoľvek fáze – hľadania či ladenia nápadu, písania projektu, tvorbe výstupov – Vám ktokoľvek z grantovej komisie ochotne poradí. Tak smelo do toho, priatelia! 

Grantová komisia
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